
 
 

 Classification of Elements and 
Periodicity in Properties 

 (त�� का वग�करण एवं गुणधम� म � आव�त� ता) 
 

परी�ोपयोगी ��ो�र 

ब��वक�ीय �� 

�� 1. 

एक त� म � अ��म इल�ेॉन के �लए चार��ा�म स�ंाओं के माने n = 5;1 = 1; m = -1; s = , ह �।                                               
त� ह �। 

(i)  आ��रक सं�मण त� 

(ii)  सं�मण त� 

(iii)  अ��य गैस 

(iv)  �ारीय धात ु

उ�र 

(iii)  अ��य गैस 

�� 2. 

�न� म� स ेकौन-सी धातु एक स ेअ�धक ऑ�ीकरण अव�ा �कट करती ह �? 

(i)  Na 

(ii)  Mg 

(iii)  Al 

(iv)  Fe 

उ�र 

(iv)  Fe 

�� 3. 

�न��ल�खत आयन� क� ���ा का सही �म ह � । 

(i)  F –  <O 2- < Na + <Mg 2+ 



 
 

(ii)  Mg 2+ <Na + <F –  <O 2- 

(iii)  Na +  <Mg 2+ <O 2- <F – 

(iv)  O 2- <F –  < Na + < Mg 2+ 

उ�र 

(ii)  Mg 2+  <Na +  <F –  <O 2- 

�� 4. 

सवा��धक धन-�व�ुतीय त� ह �। 

(i)  [He]2s 1 

(ii)  [He]2s 2 

(iii)  [Xe]6s 1 

(iv)  [Xe]6s 2 

उ�र 

(iii)  [Xe]6s 1 

�� 5. 

धन �व�ुती ल�ण का सही �म ह � 

(i)  Cs > Rb >K > Na> Li। 

(ii)  Rb>Cs >K> Na >Li 

(iii)  Li> Na> K> Rb>Cs 

(iv)  K> Na> Rb>Cs>Li 

उ�र 

(i)  Cs > Rb >K >Na >Li। 

�� 6. 

�न��ल�खत धनायन� क� ���ाओ ंका सही �म ह �। 

(i)  Li +  > Na +  > Na 2+  > Be 2+ 

(ii)  Na +  > Mg 2+  >Li +  > Be 2+ 

(iii)  Na +  > Li +  > Mg 2+  > Be 2+ 

(iv)  Mg 2+  > Na 2+  > Li +  > Be 2+ 

उ�र 



 
 

(ii)  Na +  > Mg 2+  > Li +  > Be 2+ 

�� 7. 

ऋण �व�ुती ल�ण का सही �म ह �। 

(i)  I> Br>Cl> F 

(ii)  Br>Cl> F>I 

(iii)  F>Cl> Br>I 

(iv)  Cl> Br>I> F 

उ�र 

(iii)  F> Cl> Br> I 

�� 8. 

�न��ल�खत म � स ेऋणायन� क� ���ाओ ंका सही �म ह �। 

(i)  F –  > Cl –  > S 2-  >O 2- 

(ii)  S 2-  > Cl –  > O 2-  > F – 

(iii)  Cl –  > S 2-  > O 2-  > F – 

(iv)  O 2-  > Cl –  > F –  > S 2- 

उ�र 

(ii)  S 2-  > Cl –  >O 2-  > F – 

�� 9. 

आयन �जसका �थम आयनन �वभव �न� समइल�ेॉ�नक आयन� म � सबसे अ�धक ह �, . 

(i)  Ca 2+ 

(ii)  Cl – 

(iiii)  K + 

(iv)  S 2- 

उ�र 

(i)  Ca 2+ 

�� 10. 

�न��ल�खत समइल�ेॉ�नक आयन� म� सबस ेछोटा आयन ह �। 

(i)  Na + 



 
 

(ii)  Mg 2+ 

(iii)  Al 3+ 

(iv)  Si 4+ 

उ�र 

(iv)  Si 4+ 

�� 11. 

�थम आयनन ऊजा� का सही �म ह �। 

(i)  C> B> Be> Li 

(ii)  C> Be> B> Li 

(iii)  B>C> Be> Li 

(iv)  Be> Li> B>C 

उ�र 

(ii)  C> Be> B> Li 

�� 12. 

�न� म� स े�कसक� आयनन ऊजा� (आयनन �वभव) सबस ेअ�धक ह � ? 

(i)  B 

(ii)  N 

(iii)  C 

(iv)  O 

उ�र 

(ii)  N 

�� 13. 

�न� म� �कसका आकार सबस ेबड़ा ह �? 

(i)  Mg 

(ii)  Ba 

(iii)  Be 

(iv)  Ra 

उ�र 



 
 

(iv)  Ra 

�� 14. 

इले�ॉन ब�ुता अ�धकतम होती ह �। 

(i)  F क� 

(ii)  CI क� 

(iii)  Br क� 

(iv)  I क� 

उ�र 

(i)  Cl क� 

�� 15. 

F, Cl, Br तथा I म� त�� क� इले�ॉन ब�ुता का घटता �म ह �। 

(i)  F> Cl> Br>I 

(ii)  I> Br>Cl> F 

(iii)  F > Br> Ci>I 

(iv)  Cl> F > Br>I 

उ�र 

(iv)  Cl> F > Br>I 

�� 16. 

सबस ेअ�धक �व�ुत ऋणा�क त� ह �। 

(i)  O 

(ii)  F 

(iii)  Cl 

(iv)  N 

उ�र 

(ii)  F 

�� 17. 

C, N, P और Si त�� क� �व�ुत ऋणा�कता के बढ़ने का �म ह �। 

(i)  C, N, Si, P 



 
 

(ii)  N, Si, C, P 

(iii)  Si, P, C, N 

(iv)  P, Si, N, C 

उ�र 

(iii)  Si, P, C, N 

�� 18. 

�न� म� कौन-सा अ�ीय ह � ? 

(i)  Na20 

(ii)  MgO 

(iii)  SiO 

(iv)  FeO 

उ�र 

(iii)  SiO 

�� 19. 

�दए गए अ�� क� अ�ीयता का सही �म ह � 

(i)  HClO 4  < HClO 3  < HClO 2  < HClO 

(ii)  HClO< HClO 2  < HClO 3  < HClO 4 

(iii)  HClO < HClO 4  < HClO 3  < HClO 2 

(iv)  HCIO 4  <HClO 2  <HClO 3  < HClO 

उ�र 

(ii)  HClO<HClO 2  <HCIO 3  <HClO 4 

�� 20. 

�न��ल�खत म � �कस अणुक �जा�त म� अयु��त इले�ॉन ह �? 

(i)  N 2 

(ii)  F 2 

(iii)  O –2 

(iv)  O 2-2 

उ�र 



 
 

(iii)  O –2 

अ�तलघ ुउ�रीय �� 

�� 1. 

� ूल�ै का अ�क �नयम �ल�खए। 

उ�र 

� ूल�ै (1864) ने �ात �कया �क त�� को उनके बढ़ते �ए परमाणु भार� के �म म��व��त करने पर ��ेक                                       
आठव� त� के गुण �थम त�� के गुण� स े�मलते ह �। इसे ही �ूल�ै का अ�क �नयम कहते ह �। 

 

�� 2. 

परमाण ु�मांक 19 वाल ेत� का आवत� सारणी म� �ान कारण स�हत �ल�खए। 

उ�र 

परमाणु �मांक 19 वाले त� का इल�ेॉ�नक �व�ास 1s 2 , 2s 2 2p 6 , 3s 2 3p 6 ,4s 1 होता ह �। चू�ंक इसम �                                       
चार कोश स���लत ह �; अतः यह चौथे आवत� का त� ह �। चू�ंक इसके बा�तम कोश म� एक इल�ेॉन s                                     
क�क म� ह �; अतः यह s-�ॉक तथा �थम समूह का त� ह �। 

�� 3. 

आवत� सारणी म � अ��य गैस� के �ान क� �ववेचना क��जए। 

उ�र 

उ�ृ� (अ��य) गैस� के बा�कोश और आ��रक कोश पूण� भर � होते ह �। ही�लयम (He) का इल�ेॉ�नक                               
�व�ास 152 तथा अ� उ�ृ� गैस� के बा�कोश का �व�ास ns- np ह �। इले�ॉ�नक �व�ास� म�                               
सम�पता, रासाय�नक �न��यता और �मलते-जुलते अ� ल�ण� के कारण उ�ृ� गैस� को एक साथ आवत�                             
सारणी के श�ू वग� (18व �) म� रखा गया ह �। 

�� 4. 

आवत� सारणी के �कन वग� के त�� को p-�ॉक त� कहते ह � और ��? 

उ�र 

�जन त�� म � अ��म इल�ेॉन बा�तम कोश के p-उपकोश म� �वेश करता ह �, p-�ॉक त� कहलाते ह �।                                 
आवत� सारणी म � IIIA स ेVIIA तथा श�ू वग� के त� p-�ॉक त� कहलात ेह �। 

�� 5. 



 
 

d-�ॉक त�� (सं�मण त�) को प�रभा�षत करते �ए उनक� ���त बताइए। या सं�मण त� �क� � कहते                               
ह �? दीघ� आवत� सारणी म � इनको कहा ँरखा गया ह �? ऐस े�क�� चार त�� के नाम बताइए। 

उ�र 

�जन त�� म� अ��म इले�ॉन बा� कोश (n) से �पछले कोश के 4-ऑ�ब� टल� म� भरते ह �, d-�ॉक त� या                                     
सं�मण त� कहलाते ह �। 4-�ॉक त�� के बा� कोश का इल�ेॉ�नक �व�ास ns’ या ns होता ह � तथा                                   
�पछले कोश का इल�ेॉ�नक �व�ास (n-1)s 2 , p 6 ,d 1स1े0 होता ह �। आवत� सारणी म� सं�मण त�� को IB से                                   
VIIB उपवग� तथा VIII उपवग� म� -तथा p-�ॉक के त�� के बीच 10 ऊ�ा�धर खान� म � रखा गया ह �।                                     
उदाहरणाथ�-�ै��यम (Sc), टाइट��नयम (Ti), वैन�ेडयम (V), �ो�मयम (Cr) आ�द। 

�� 6. 

कारण द�ते �ए समझाइए �क सं�मण त�� म� उ� ेरक गुण होता ह �। 

उ�र 

सं�मण त�� व उनके यौ�गक� म� उ�ेरक गुण होता ह �। इन धातुओं का यह गुण उनक� प�रवत� संयोजकता                                   
एव ंउनके पृ� म� ��त परमाणुओ ंक� म�ु संयोजकताओ ंके कारण होता ह �। 

�� 7. 

�कसी त� का परमाण ु�मांक 25 ह �। आवत� सारणी म � इसका �ान �नधा��रत क��जए। 

उ�र 

परमाण ु�मांक 25 वाला त� म�गनीज (Mn) ह �। इसका इल�ेॉ�नक �व�ास इस �कार ह �। 

Mn (25)= 1s 2 ,2s 2  2p 6 ,3s 2  3p 6  3d 5 ,4s 2 

इस त� म� कुल चार कोश ह �। अत: यह चौथे आवत� का त� ह �। इसम� अ��म इल�ेॉन अ��म से �ू सर � कोश                                         
के 4-उपकोश म� जाता ह �; अतः यह दीघ� आवत� सारणी के d-�ॉक म� ह � तथा यह एक सं�मण त� ह � और                                         
सातव� समूह म� उप��त ह �। 

�� 8. 

�न� म� सबस ेछोटा आयन कौन-सा ह � ? कारण स�हत समझाइए। ) 

Na + , Mg 2+ , Al 3+ 

उ�र 

सबसे छोटा आयन Al 3+ ह �। �कसी आवत� म � परमाणु �मांक बढ़ने पर परमाणु ���ाएँ घटती ह � ���क                                 
परमाण ु�मांक व�ृ� स े�भावी ना�भक�य आवेश बढ़ता ह �। 

�� 9. 

Li + ,Mg 2+ ,K + ,Al 3+  को बढ़त े�ए आय�नक ���ाओ ंके �म म � �ल�खए। 

उ�र 

Li + < Al 3+  < Mg 2+  < K + 

�� 10. 



 
 

Ca 2+  तथा K +  म � �कसक� आय�नक ���ा कम ह � व �� ? 

उ�र 

Ca 2+  तथा K +  के इल�ेॉ�नक �व�ास इस �कार ह �। 

Ca 2+  = 1s 2 ,2s 2  2p 6 ,3s 2  3p 6 

K +  = 1s 2 ,2s 2  2p 6 ,3s 2  3p 6 

पर� ु Ca 2+ के ना�भक म � धनावेश 20 इकाई, K + के ना�भक म� उप��त धनावेश 19 इकाई से अ�धक ह �।                                     
अत: यह बा� इले�ॉन� को अ�धक ती� बल से अपनी ओर आक�ष� त करता ह �। फलतः इसक� आय�नक                                 
���ा कम होती ह �। 

�� 11. 

सो�डयम �बल �व�ुत धना�क धातु ह � जब�क�ोरीन �बल �व�ुत ऋणा�क अधातु कारण स�हत ��                             
क��जए। 

उ�र 

सो�डयम परमाणु के बा�तम कोश म� केवल एक इले�ॉन होता ह �। अतः यह इसे�ागकर�ायी होने क� ती�                                     
�व�ृ� रखता ह �। अतः यह �बल वै�ुत धना�क ह �। इसके �वपरीत,�ोरीन परमाणु के �ा�तम कोशे म� सात                                   
इले�ॉन होते ह �। अतः यह एक इल�ेॉन �हण करके�ायी �व�ास �ा� करने क� ती� �व�ृ� रखता ह �।                                   
अथा�त् यह �बल वैधुत ऋणा�क ह �। 

�� 12. 

C, N, 0 तथा F को इनके बढ़ते �ए �थम आयनन �वभव के अनुसार �व��त क��जए। 

उ�र 

C, N, 0 तथा F को इनके बढ़ते �ए �थम आयनन �वभव के अनुसार इस �कार �व��त कर �ग े

 

�� 13. 

अ��य गैस� के आयनन �वभव ब�त ऊँच ेहोत ेह �, �� ? 

उ�र 

आवत� म � उ�तम आयनन �वभव अ��य गैस का होता ह �,���क उसका संव�ृ कोश इल�ेॉ�नक �व�ास ब�त                                 
�ायी होता ह �। 

�� 14. 

बेरी�लयम का �थम आयनन �वभव बोरॉन स ेअ�धक ह �। समझाइए। 

उ�र 



 
 

बेरी�लयम का �थम आयनन �वभव बोरॉन से अ�धक ह ����क Be के बा�कोश म� s ऑ�ब� टल पूण� भर � �ए                                     
(ns 2 ) ह �। यह एक अ�धक �ायी �व�ा ह �। 

�� 15. 

कारण स�हत बताइए �क नाइ�ोजन का �थम आयनन �वभव ऑ�ीजन स ेअ�धक होता ह �। 

उ�र 

7 N= 1s 2 ,2s 2 ,2p 1x ,2p 1y , 2p 1z ; 

8 O= 1s 2 , 2s 2 ,2p 2x ,2p 1y , 2p 1z 

इले�ॉ�नक �व�ास से �� ह � �क नाइ�ोजन के 2p-ऑ�ब� टल आधे भर � �ए ह �। नाइ�ोजन के p-ऑ�ब� टल म�                                 
सम�दश च�ण के 3 अयु��त इल�ेॉन ह � �जससे N का इले�ॉ�नक �व�ास O क� अपे�ा अ�धक�ायी                                 
ह �। अत: N का �थम आयनन �वभव O स ेअ�धक होता ह �। 

�� 16. 

त�� के ��तीय आयनन �वभव का मान सद�व �थम आयनन �वभव से अ�धक �� होता ह �? 

उ�र 

परमाणु से �थम इल�ेॉन �नकलने के बाद बने धनायन से �ू सर � इल�ेॉन का �नकलना ब�त क�ठन हो जाता                                   
ह �,���क शेष बचे इले�ॉन� पर ना�भक�य आकष�ण बल बढ़ जाता ह �। अतः ��तीय आयनन �वभव का मान                                   
�थम आयनन �वभव ेस ेअ�धक होता ह �। 

�� 17. 

�न��ल�खत त�� को बढ़ते �ए आयनन �वभव के �म म� �ल�खए 

6 A 12 , 8 B 16 , 8 C 16 , 9 D 18 

उ�र 

उपयु�� त�� के आयनन �वभव का बढ़ता �म �न�वत ्ह �- 

6 A 12  <  8 B 16  < 8 C 16  < 9 D 18 

�� 18. 

फॉ�ोरस का �थम आयनन �वभव स�र स ेअ�धक होता ह �। �� क��जए। 

उ�र 

चू�ँक आवत� सारणी म� �कसी वग� म � ऊपर से नीचे क� ओर चलने पर आयनन �वभव घटता ह �; इस�लए                                     
फॉ�ोरस (पंचम वग�) का �थम आयनन �वभव स�र (ष�म् वग�) स ेअ�धक होता 

�� 19. 

P, S, Cl तथा F म� से �कसक� ऋणा�क इले�ॉन-ल�� ए� ै�ी अ�धकतम तथा �कसक� �ूनतम होगी?                               
समझाइए। 

उ�र 



 
 

हम जानते ह � �क आवत� म� बाय� ओर से दाय� ओर बढ़ने पर इल�ेॉन-ल�� ए� ैली बढ़ती जाती ह �, जब�क वग�                                       
म � ऊपर से नीचे क� ओर बढ़ने पर यह घटती जाती ह �। 3p-क�क म� इल�ेॉन �वेश कराने क� तुलना म� जब                                         
2p-क�क म� इले�ॉन जाता ह �, तब इल�ेॉन ��तकष�ण अ�धक होता ह �। अतः अ�धकतम ऋणा�क                           
इले�ॉन-ल�� ए� ै�ी�ोरीन क� होगी तथा सबसे कम ऋणा�क इले�ॉन-ल�� ए�ै�ी फॉ�ोरस क�                         
होगी। 

�� 20. 

Cu +  आयन ��तच�ंुक�य ह �, जब�क Cu 2+  आयन अनुचु�क�य ह �, ��? समझाइए। 

उ�र 

Cu +  आयन का इल�ेॉ�नक �व�ास इस �कार ह �। 

Cu + :1s 2 ,2s 2  2p 6 ,3s 2  3p 6  3d 10 

Cu + आयन म � सभी उपकोश पूण� भर � ह � और सभी इले�ॉन यु��त ह �, अत: Cu +  ��तच�ुक�य ह �। 

Cu 2+  का इले�ॉ�नक �व�ास इस �कार ह �। 

Cu 2+  : 1s 2 ,2s 2  2p 6 ,3s 2  3p 6  3d 9 

Cu 2+  आयन म� 3d उपकोश अपूण� ह � तथा इसम� एक अयु��त इल�ेॉन ह �। 

अत:  Cu 2+  आयन अनुचु�क�य ह �। 

�� 21. 

Mg 2+ ,O 2- ,Na +  तथा F को आकार के घटते �ए �म म� �ल�खए। 

उ�र 

O 2- >F – > Na +  > Mg 2+ 

�� 22. 

समझाइए �क �� Mg 2+  आयन O 2-  आयन स ेछोटा ह �, य��प दोन� क� इले�ॉ�नक सं�ा समान ह �? 

उ�र 

Mg 2+ आयन म� 12 �ोटॉन तथा 02- आयन म� 8 �ोटॉन ह �, फलत: Mg 2+ आयन म� उसके इले�ॉन� पर लगने                                       
वाला ना�भक�य आकष�ण बल O 2-  स े�ादा होगा �जसस ेइसका आकार O 2-  स ेछोटा हो जाएगा। 

�� 23. 

आवत� म � बाएँ से दाएँ जाने पर आयनन ऊजा� बढ़ती ह �, �क� ु Al क� �थम आयनन ऊजा� Mg से कम होती ह �।                                           
��? समझाइए। 

उ�र 

Al: 13 = 1s 2 , 2s 2  2p 6 , 3s 2  3p 1 

Mg : 12 = 1s 2 , 2s 2  2p 6 , 3s 2 



 
 

Mg के 3s के इल�ेॉन क� वेधन मा�ा अथा�त् ना�भक से �नकटता AI के 3p क� तुलना म � अ�धक ह �। इस�लए                                         
Mg का �थम आयनन �वभव Al स ेअ�धक ह �। 

�� 24. 

N 3- ,Na + ,F – ,O 2-  तथा Mg 2+  को आय�नक आकार के बढ़ते �म म � �ल�खए। 

उ�र 

Mg 2+ <Na +  <F –  <O 2-  <N 3- 

�� 25. 

�न� को समझाइए। 

F –  आयन Na +  आयन स ेबड़� आकार का होता ह �। 

उ�र 

F –  म � इल�ेॉन क� स�ंा = 10 तथा �ोटॉन क� स�ंा = 9 

Na +  म� इल�ेॉन क� स�ंा = 10 तथा �ोटॉन क� स�ंा =11 

Na +  म� काय�रत ्�भावी ना�भक�य आवेश F से अ�धक ह � इस�लए F का आकार Na +  से बड़ा ह �। 

�� 26. 

अ��य गैस� क� इल�ेॉन ब�ुता श�ू होती ह �, ��? समझाइए। 

उ�र 

अ��य गैस� क� इल�ेॉन ब�ुता शू� होती ह �,���क इनके क�� के इले�ॉन क�क पूण�तया भर � होने के                                   
कारण इनम � अ�त�र� इले�ॉन �वेश नह� कर सकता ह �। 

�� 27. 

नाइ�ोजन क� इले�ॉन ब�ुता काब�न स ेकम होती ह �। कारण दी�जए। 

उ�र 

���क नाइ�ोजन म� 5 उपकोश पूण� तथा p उपकोश आधा भरा होता ह �। 

�� 28. 

F, CI, Br, I को उनके बढ़ते �ए इल�ेॉन ब�ुता के �म म� तथा Li, Na, K, Rb को उनके बढ़ते �ए �व�ुत                                             
ऋणा�कता के �म म� �ल�खए। 

उ�र 



 
 

 

�� 29. 

F, O, Cl क� इल�ेॉन ब�ुता घटने का �म �ल�खए। 

उ�र 

F, O, Cl क� इल�ेॉन ब�ुता घटते �म म � �न�वत ्ह �– 

Cl> F>O 

�� 30. 

O, F, Be, C, N को घटती �ई इल�ेॉन ब�ुता के �म म � �व��त क��जए। 

उ�र 

O, F, Be, C तथा N क� घटती �ई इल�ेॉन ब�ुता का �म �न�वत ्ह �– 

F>O>N>C> Be 

�� 31. 

Cl – ,s 2- ,ca 2+ ,Ar को आकार के बढ़त े�म म� �व��त क��जए। 

उ�र 

Cl – ,s 2- ,Ca 2+  तथा Ar का बढ़ते �ए आकार को �म �न�वत् ह �- 

Ca 2+ < Ar<Cl – ,S 2- 

��   32. 

F, CI, Br तथा I को बढ़ती �ई ऋण-�व�ुतता के अनुसार �व��त क��जए। 

उ�र 

बढ़ती �ई ऋण-�व�ुतता के अनुसार F, CI, Br तथा I क� �व�ा इस �कार ह �। 

 

लघ ुउ�रीय �� 



 
 

�� 1. 

आवत� सारणी के �कन-�कन वग� के त�� को 5-�ॉक त� कहते ह � और�� ? इन त�� के �क�� चार म�ु                                         
अ�भल�ण� को �ल�खए। 

उ�र 

त�� के परमाणु �मांक क� व�ृ� के साथ जब उनके बा�तम कोश के -उपकोश म� इले�ॉन �वेश करते ह �,                                     
उ� � �ॉक त� कहते ह �। इन त�� के बा� कोश का इल�ेॉ�नक �व�ास या अ�भला��णक इले�ॉ�नक                               
�व�ास ns’ या nsहोता ह � तथा (n-1) कोश म� �ायः 8 इल�ेॉन (H, Li व ेBe को छोड़कर) होत ेह �। 

वग� 1-A (Li, Na, K, Rb, Cs, Fr) तथा वग� II-A (Be, Mg, Ca, Sr, Ba, Ra) के त� -�ॉक त� : होते ह �।                                               
हाइ�ोजन और ही�लयम भी �ॉक के त� ह �। इनम � I-A उपवग� के त�� को �ारीय धातु (H को छोड़कर)                                     
कहते ह � तथा II-A उपवग� के त�� को �ारीय मृदा धातुएँ कहत ेह �। 

S-�ॉक के त�� के गुणधम� 

1. इले�ॉ�नक �व�ास-इन त�� के बा� कोश के 3-उपकोश म � 1 या 2 इले�ॉन तथा उससे                             
पहल ेकोश म� सभी उपकोश पूण� भर � होते ह �। 

2. संयोजकता—इन त�� क� एक �न��त संयोजकता होती ह �, जो उनके बा� कोश के                         
इल�ेॉन� क� स�ंा के बराबर होती ह �; अतः I-A के �ार धातुओं (जैस-ेLi, Na, K आ�द) क�                                 
संयोजकता 1 तथा II-A के �ारीय मृदा धातुओं (जैसे-Mg, Ca, Sr) क� संयोजकता 2 होती                             
ह �। 

3. परमाणु ���ा–हाइ�ोजन तथा ही�लयम को छोड़कर सभी 5-�ॉक त�� क� परमाणु ���ा                       
अपे�ाकृत काफ� बड़ी होती ह �; जैस-ेLi (1.23 A), Mg (1.36 A) आ�द।। 

4. आयनन �वभव-हाइ�ोजन तथा ही�लयम को छोड़कर, सभी 5-�ॉक त�� के आयनन �वभव                       
�न� होते ह �; जैसे—Li (5.4 eV), Mg (7.6 ev) आ�द। इस कारण ये त� �बल धन-�व�ुती                               
(electropositive) ह � तथा बा�तम कोश के इल�ेॉन �ागकर धनायन बनाने क� �व�ृ�                       
रखते ह �। 
उदाहरणाथ�- Na + , K + , Mg 2+ , Ca 2+  आ�द। 

�� 2. 

d-�ॉक त�� के �मुख ल�ण (�वशेषताएँ या गुण �ा ह �? 

उ�र 

d-�ॉक त�� को सं�मण त� कहत ेह �। इनके म�ु ल�ण/गुण/�वशेषताएँ इस �कार 

1. इन त�� म � बा� कोश (n) से �पछले कोश (n-1) के 4-ऑ�ब� टल� म � इले�ॉन भरते ह �। इन                                 
त�� के बा� कोश म � 1 या 2 इले�ॉन तथा उससे �पछले कोश म � 9 से 18 इल�ेॉन तक                                     
होत ेह �। 

2. ये प�रवत� संयोजकता �द�श�त करत ेह �। 

3. ये सभी त� धातु ह �। इन धातुओं के�थनांक, गलनांक तथा घन� ऊँचे होते ह �। ये सभी | त�                                     
ऊ�ा तथा व�ैुत के कुचालक होत ेह � और �म� धात ुबनान ेका गुण भी �� करते ह �। 



 
 

4. ये त� अनुचु�क�य (paramagnetic) होते ह �,���क (n-1) 4-उपकोश म� �ायः अयु��त                       
इल�ेॉन होत ेह �। 

5. इन त�� के �जन आयन� म� (n-1)d उपकोश पूरा भरा नह� होता ह � उनके आयन तथा यौ�गक                                 
रगंीन होत ेह �; जैस-ेCu 2+  आयन (4) तथा �ू���क यौ�गक नील ेरगं के होते ह �। 

6. ये त� और इनके यौ�गक उ� ेरक गुण �द�श�त करते ह �। 

7. ये संकर आयन बनाने क� �व�ृ� रखते ह �। 

�� 3. 

आयनन �वभव क� प�रभाषा �ल�खए। �कसी वग� म � परमाणु �मांक बढ़ने के साथ आयनन �वभव/ऊजा� पर�ा                                 
�भाव पड़ता ह �? 

उ�र 

�कसी त� के एक �वलग, (isolated) गैसीय परमाणु म� से एक इले�ॉन �नकालने के �लए �जतनी ऊजा� क�                                   
आव�कता होती ह �, उसे त� का आयनन �वभव या �थम आयनन �वभव कहते ह �। इसी �कार �ू सर � तथा                                   
तीसर � इले�ॉन� को बाहर �नकालने के �लए �यु� ऊजा� को �मशः ��तीय आयनन �वभव तथा तृतीय                               
आयनन �वभव कहत ेह �। 

आयनन �वभव को इल�ेॉन वो� (ev) या �कलो कैलोरी ��त मोल (kcal/mol) या �कलो जूल ��त मोल                                 
(kJ/mol) म� �� करते ह �। �कसी आवत� म� बाएँ से दाएँ जाने पर अथा�त् परमाणु �मांक म � व�ृ� से                                     
ना�भक�य आवेश म � व�ृ� होती ह � और परमाणु का आकार कम होने लगता ह � �जससे परमाणु के आयनीकरण म�                                     
अ�धक ऊजा� �यु� होती ह � �जसस ेआयनन �वभव का मान बढ़ जाता ह �। 

�कसी वग� म� ऊपर से नीचे जाने पर अथा�त् परमाणु �मांक म� व�ृ� के साथ इनके परमाणु आकार म� व�ृ� होती                                         
ह � �जससे ना�भक�य आवेश का बाहरी क�ाओं के इल�ेॉन पर आकष�ण कम हो जाता ह �। और इल�ेॉन� को                                   
�नकालन ेम� कम ऊजा� लगती ह � �जसस ेआयनन �वभव का मान कम हो जाता ह �। 

 

�� 4. 

इले�ॉन ब�ुता क� प�रभाषा दी�जए। �ोरीन क� इल�ेॉन ब�ुता �ोरीन से अ�धक ह �। �� क��जए। 

या 

आवत� सारणी म � �कसी आवत� तथा वग� म � इले�ॉन ब�ुता म� �ा प�रवत�न होता ह �? समझाइए। 

उ�र 

�कसी त� के परमाणु �ारा इल�ेॉन �हण करके ऋण आयन बनने म � उ��ज� त ऊजा� को उस त� क�                                   
इले�ॉन ब�ुता कहते ह �। ऊजा� का उ�ज�न �जतना अ�धक होगा, इल�ेॉन ब�ुता उतनी ही अ�धक होगी।                               



 
 

ह �लोजन� क� इल�ेॉन ब�ुता सबसे अ�धक होती ह �। इले�ॉन ब�ुता इले�ॉन वो� (eV) ��त परमाणु म�                               
�� क� जाती ह � तथा E या E, अ�र� �ारा �� क� जाती ह �। 

Cl+e –  → Cl –  + E यहा ँE = 3.61 ev 

आवत� म � आगे क� ओर जान ेपर इले�ॉन ब�ुता बढ़ती ह � तथा वग� म� नीच ेक� ओर जान ेपर यह घटती ह �। 

�ोरीन क� इल�ेॉन ब�ुता �ोरीन से अ�धक ह � ���क �ोरीन परमाणु क� ���ा ब�त छोटी एवं                               
इले�ॉन घन� ब�त उ� होने के कारण �ोरीन परमाणु म� इल�ेॉन डालना ऊजा� क� ��� से�ोरीन                                 
परमाण ुक� तुलना म� कुछ कम अनुकूल होता ह �। इस�लए �ोरीन क� इल�ेॉन ब�ुता �ोरीन स ेकम ह �। 

�� 5. 

व�ुैत ऋणा�कता �कसे कहते ह �? आवत� सारणी म� बाएँ से दाएँ जाने पर व�ुैत ऋणा�कता �कस �कार                                 
प�रव�त�त होती ह �? 

या 

व�ुैत ऋणा�कता पर �ट�णी �ल�खए। 

उ�र 

�कसी यौ�गक के परमाणु �ारा इल�ेॉन� को आक�ष� त करने क� �व�ृ� को उस परमाणु क� व�ुैत ऋणा�कता                                 
कहा जाता ह �। वे परमाणु �जनके ना�भक अ�धक धना�क होते ह � और �जनक� ���ाएँ कम होती ह �, अ�धक                                   
व�ुैत ऋणा�क होते ह �। 

आवत� सारणी के �कसी आवत� म� बाएँ से दाएँ जाने पर अथा�त् परमाणु �मांक म� व�ृ� से व�ुैत ऋणा�कता                                     
बढ़ती ह � ���क परमाणु ���ाएँ घटती ह �, जब�क वग� म � ऊपर से नीचे आने अथा�त् परमाणु �मांक बढ़ने से                                     
व�ुैत ऋणा�कता �ाय: घटती ह � ���क परमाण ु���ाएँ �म स ेबढ़ती ह �। उदाहरणाथ�। 

अ��य गैस� (Ar, Ne) इ�ा�द म� इले�ॉन� को आक�ष� त करने क� �व�ृ� नह� होती ह �, अत: उनक� व�ैुत                                   
ऋणा�कता श�ू होती ह �। 

उपरो� वण�न से �� ह � �क �ोरीन ह �लोजन वग� म� सबसे ऊपर ह � अत: इसक� व�ुैत ऋणा�कता सबसे                                   
अ�धक ह �। 

�व� ृत उ�रीय �� 

�� 1. 

आध�ुनक आवत� �नयम के आधार पर बनी दीघ� आवत� सारणी क� म�ु �वशेषताओ ंका उ�ेख क��जए। 

उ�र 



 
 

दीघा�कार आवत� सारणी का �नमा�ण बोर के परमाणु क� क�ाओं म� इले�ॉन� के �वतरण के �स�ा� के आधार                                   
पर �आ ह �। अतः इसे बोर क� आवत� सारणी भी कहते ह �। इस सारणी के म�ु ल�ण/�वशेषताएँ/गुण इस                                   
�कार ह �। 

1. दीघा�कार आवत� सारणी म� म�डलीव क� आवत� सारणी क� भा�ँत ही ��ैतज पं��य� क� सं�ा                             
7 ह � �ज� � आवत� कहते ह � (अथा�त् आवत� क� कुल स�ंा 7 ह �) जब�क ऊ�ा�धर ��� क�                                 
कुल सं�ा 18 ह � �ज� � वग� या समूह अथवा प�रवार या फे�मलीज कहते ह �, अथा�त् इनम � वग�                                 
क� कुल सं�ा 18 ह �। इस आवत� सारणी म � बा� ओर से दा� ओर चलने पर उपयु�� वग� को                                     
�न��ल�खत �प म� �व��त �कया गया ह �। 
I-A, II-A, III-B, IV-B, V-B, VI-B, VII-B, VIII, VIII, VIII, I-B, II-B, III-A, IV-A, V-A,                             
VI-A, VII-A तथा शू�। IUPAC प��त के अनुसार आजकल ये वग� �मशः 1, 2, 3, 4, 5, 6,                                   
7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17 व 18 तक वग� के �प म� भी�� �कए जाते ह �।                                             
इन वग� को आजकल �सश: 1 से 18 वग� के �प म� भी �� �कया जाता ह �। , इनम � VIII                                       
वग� म� तीन ऊ�ा�धर �� ह �, अथा�त् VIII वग� तीन ऊ�वाधर ��� म� रखा गया ह �। 

2. इस सारणी के आवग� म� पहले, �ूसर �, तीसर �, चौथ,े पाँचव � तथा छठ� आवग� म� �मश: त�� क�                                 
स�ंाएँ 2, 8, 8, 18 तथा 32 ह �, इनको म�ैजक स�ंाएँ कहते ह �, जब�क सातवाँ आवत� अपूण�                                 
ह �। 

3. इस सारणी म� छठ� आवत� के 14 त��, परमाणु �मांक 58 से 71 तक को और सातव� आवत�                                   
के 14 त��, परमाणु �मांक 90 से 103 तक को दो �े�णय� म� �मशः लै�ेनाइड तथा                               
ऐ��नाइड के �प म� सार �णी के नीच ेरखा गया ह �। 

4. ��ेक आवत� का �थम त� �ार धातु तथा अ��म त� अ��य गैस ह �; जैस-ेतृतीय आवत� का                               
पहला त� Li (�ार धात)ु तथा अ��म त� Ne (अ��य गैस) ह �। 

5. इस सारणी म� त�� को परमाणु �मांक के व�ृ� �म म� उस समय तक �ेणीब� �कया गया ह �                                   
जब तक �क समान गुण वाला त� पुन: नह� आ गया ह �। 

6. इस सारणी म� ��ेक आवत� म� एक नई म�ु �ा�म स�ंा के साथ बा�तम क� म � ”                                 
इल�ेॉन भरना शु� होता ह � और बा�तम क� के पूण� होने के साथ आवत� समा� हो जाता ह �।                                   
�कसी आवत� क� �म स�ंा उस आवत� के त�� क� बा�तम क� क� मु��ा�म स�ंा                               
होती ह �। 

7. इस सारणी म� श�ू वग� के त�� को अ��य गैस कहते ह �; ���क इनक� सभी उपक�ाएँ पूण�                                 
होती ह �। 

8. इस सारणी म� I-A उपवग� (H को छोड़कर) के त�� को �ारीय धातु तथा II-A उपवग� के त��                                   
को �ारीय मृदा धातुएँ कहत ेह �। 

9. इस सारणी म� III-A, IV-A, V-A, VI-A तथा VII-A उपवग� या वग� म� त�� को सामा� .त�                                 
कहत ेह �, �जसम� धात,ु अधात ुएव ंउपधात ुह �। 

10.इस सारणी म� III-B, IV-B, V-B, VI-B, VII-B, VIII, I-B, II-B उपवग� या वग� के त�� को |                                   
सं�मण त� कहते ह � ���क इन त�� को �ार धातुओं तथा सामा� त�� के बीच म � रखा                                 
गया 

11. इस सारणी म � उप��त �कसी उपवग� या वग� के सभी त�� क� बा�तम क� म� उप��त                                 
इल�ेॉन� क� स�ंाएँ समान होने के कारण उनका इल�ेॉ�नक �व�ास एकसमान होता ह �।                         
के कारण उनके गुण� म � समानताएँ होती ह �। �कसी भी उपवग� या वग� म� ऊपर से नीचे क� ओर                                     



 
 

चलने पर त�� के परमाणु �मांक� क� व�ृ� के साथ, उपक�� क� सं�ा म� भी व�ृ� होती ह �                                   
�जसके कारण उन त�� के गुण� म� भी ��मक प�रवत�न होता ह �। 

12. इस सारणी म� त�� को उनके इल�ेॉ�नक �व�ास के आधार पर चार �ॉक� म� �वभ�                               
�कया गया ह �। 

● s-�ॉक 

● p-�ॉक, 

● 4-�ॉक तथा 

● f-�ॉक। 

�� 2. 

इले�ॉ�नक �व�ास के आधार पर आवत� सारणी म� त�� का वग�करण �ल�खए। या �व�ध� त आवत� सारणी                               
के �ा�प को 5, p, d व f-�ॉक के त�� के आधार पर 

समझाइए। 

उ�र 

त�� के इल�ेॉ�नक �व�ास तथा आवत� सारणी �कसी परमाणु के क�क� म� इल�ेॉन� का �वतरण उसका                               
इले�ॉ�नक �व�ास कहलाता ह �। �कसी त� के इल�ेॉ�नक �व�ास और उसक� आवत� सारणी म� ���त म �                               
सीधा स�� होता ह �। �कसी त� क� आवत� सारणी म� ���त स,े भर � जाने वाले अ��म क� क� मु�                                     
�ा�म स�ंा (n) और �दगंशी, �ा�म स�ंा (l) के �वषय म� भी जानकारी �मलती ह �। 

आवत� म � त�� के इले�ॉ�नक �व�ास 

आवत� बा�तम कोश के �लए n का मान बताता ह �। आवत� 1, 2, 3,… आ�द का ता�य� �मशः 1, 2, 3,… आ�द                                           
म�ु ऊजा� �र� के भरने से ह �। �� ेक आवत� म� त�� क� स�ंा, भर � जाने वाले ऊजा��र म � उपल� परमाणु                                         
क�क� क� स�ंा स ेदोगुनी होती ह �। 

�थम आवत� म� इल�ेॉन �थम ऊजा��र (n=1) म� भरते ह �। इस आवत� म� केवल एक क�क (ls) होता ह �और                                         
इले�ॉन इसी म� भरते ह �। इसम� दो त� हाइ�ोजन (Z= 1) और ही�लयम (Z=2) होते ह �। �जनके इले�ॉ�नक                                   
�व�ास �मशः 1s 1  तथा 1s 2  होत ेह �। 

�ूसर � आवत� म � इले�ॉन �ू सर � ऊजा� �र (n= 2) म� भरते ह �। यह आवत� ली�थयम (z= 3) से श�ु होता ह �                                         
�जसम� दो इले�ॉन 1s क�क म� होते ह �और तीसरा इले�ॉन 2s क�क म � �वेश करता ह � (1s + 2s 1 ), अगले                                       
त� बेरी�लयम (Z = 4) म� 1s तथा 2s दोन� क�क� म� 2-2 इल�ेॉन होते ह � (1s 2 2s 2 ) इसके प�ात्                                       
बोरॉन (Z= 5) से �नऑन (Z = 10) तक प�ँचने पर 2p क�क पूण� �प से इले�ॉन� से भर जाता ह �। इस तरह                                             
L कोश (n=2) �नऑन (1s 2 ,2s 2  2p 6 ) त� के साथ पूण� हो जाता ह �। 

तीसर � आवत� म� इल�ेॉन तीसर � ऊजा� �र (n=3) म� भरते ह �। यह आवत� सो�डयम (Z= 11) से श�ु होता ह �।                                       
इसम � इल�ेॉन 3s क�क म� �वेश करता ह �। इस आवत� म� सो�डयम (3s 1 ) से लेकर आग�न (3s 2 3p 6 ) तक                                     
उ�रोतर 3s एवं 3p क�क� म� इल�ेॉन भरते ह �। 3d क�क� क� ऊजा� 4s क�क� से अ�धक होती ह � इस�लए                                       
वे 4s क�क� के प�ात् भरते ह �। चौथे आवत� म� इल�ेॉन चौथे ऊजा� �र (n=4) म� भरते ह �। यह आवत�                                       
पोट��शयम (Z=19) से �ार� होता ह �और इसम � इल�ेॉन 4s क�क म� �वेश करता ह �। कै��यम (Z = 20)                                     
म � 4s क�क भर जाता ह �। चू�ंक 3d-क�क� क� ऊजा� 4p-क�क� से कम होती ह � इस�लए 4p-क�क� से                                   
पहले 3d-क�क� म � इल�ेॉन भरते ह �। इस �कार हम� त�� क� 3d सं�मण �ेणी (transition series)                               
�ा� होती ह �। यह �ै��यम (Z=21) से �ार� होती ह �। इसको बा� इल�ेॉ�नक �व�ास 3d 4s होता ह �।                                   



 
 

3d-क�क �ज�क (Z= 30) पर पूण� �प से भर जाता ह �। इसका बा� इल�ेॉ�नक �व�ास 3d 10 4s 2 होता ह �।                                   
इसके प�ात् गै�लयम (z=31) से 4p-क�क का भरना �ार� होता ह � जो ���ॉन पर समा� होता ह �।                                 
���ॉन का बा� इले�ॉ�नक �व�ास 4s 2 3d 10 4p 6 होता ह �। इस आवत� म� 18 त� होते ह � तथा इसम�                                     
9’क�क भरते ह �। 4d और 4f-क�क� क� ऊजा� अ�धक होने के कारण वे इस आवत� म� नह� भरते ह �। पाँचव�                                       
आवत� म� इल�ेॉन पाँचव� ऊजा� �र (n = 5) म� भरते ह �। यह आवत� ��ब�डयम (Z=37) से �ार� होता ह �                                       
�जसम� 1 इल�ेॉन 5s-क�क म � �वेश करता ह �। 55-क�क के भरने के प�ात् 4d सं�मण �ेणी �ार� हो                                   
जाती ह � �जसम � इले�ॉन 4d-क�क� म� भरते ह �। यह इ��यम (Z= 39) से �ार� होकर कैड�मयम (Z=48)                                 
पर समा� होती ह �। इसके प�ात् 5p-क�क भरते ह �। इनका भरना इं�डयम (Z= 49) से �ार� होकर जीनॉन                                   
(Z=54) पर समा� होता ह �। छठ� आवत� म� इल�ेॉन छठ� ऊजा� �र (n= 6) म� भरते ह �। यह आवत� सी�जयम                                       
(Z = 55) से �ार� होता ह � �जसम� 1 इल�ेॉन 6s-क�क म � �वेश करता ह �। 6s-क�क के भरने के प�ात्                                       
अगला इले�ॉन La म � 5d-क�क म� �वेश करता ह �। इसके प�ात् सी�रयम (Z= 58) से �ार� करके                                 
� ूटी�शयम (Z= 71) तक इल�ेॉन 4f-क�क� म� भरते ह �। इसे 4 आंत�रक सं�मण �ेणी (inner                             
transitional series) या ल�ै ेनाइड �ेणी (lanthanide series) कहते ह �। इसके प�ात् ह �फ�नयम (Z =                           
72) से मक� री (Z = 80) तक इले�ॉन 5d-क�क� म� भरते ह �। इस �कार 54 स�मण �ेणी �ा� होती ह �।                                       
इसके प�ात् इल�ेॉन थै�लयम (Z= 81) से र �डॉन (Z= 86) तक 6p-क�क� म� भरते ह �। 

सातव� आवत� म � इले�ॉन सातव� ऊजा� �र (n= 7) म� भरते ह �। यह आवत� �� �शयम (Z = 87) से �ार� होता                                         
ह � �जसम� 7s-क�क म � 1 इले�ॉन �वेश करता ह �। 7s-क�क के भरने के प�ात् ऐ���नयम (Z = 89) और                                     
थो�रयम (Z=90) म� इल�ेॉन 6d-क�क म� �वेश करते ह � और उसके प�ात् 5f-क�क� का भरना शु� होता                                 
ह �। यह �ोऐ���नयम (Z=91) से लॉर ���यम (Z = 103) तक चलता ह �। इस �कार 5f आंत�रक सं�मण                                 
� ेणी या ऐ��नाइड �ेणी (actinide series) �ा� होती ह �। ऐ���नयम (Z= 89) से Uub (Z = 112) तक                                   
6d-क�क भरते ह � और हम� 6d सं�मण �ेणी �ा� होती ह �। 6d-क�क� के भरने के प�ात् 7p-क�क भरते                                   
ह �। 

वग�वार इल�ेॉ�नक �व�ास 

एक ही वग� के सभी त�� के बा� इले�ॉ�नक �व�ास (संयोजकता कोश इल�ेॉ�नक �व�ास) समान होते                               
ह �। इनके बा� क�क� म � उप��त इले�ॉन� क� स�ंा एव ंगुणधम� भी समान होत ेह �। 

उदाहरणाथ�-Li, Na, K, Rb, Cs और Fr सभी का संयोजकता कोश इल�ेॉ�नक �व�ास ns 1 ह �। तथा वे सभी                                   
समान गुण �द�श�त करते ह �। इस �कार �� ह � �क �कसी त� के गुण उसके परमाणु �मांक पर �नभ�र करते                                       
ह � न �क उसके साप�े�क परमाण ु��मान पर। 

 



 
 

 

त�� का s, p, a तथा f �ॉक� म� वग�करण 

�व�ध� त आवत� सारणी के �व�भ� त�� को चार�ॉक� (s, p, d तथा f) म� वग�कृत �कया गया ह �। इनका यह                                         
वग�करण उनके उस क�क के नाम पर �कया गया ह � �जसम � अ��म इल�ेॉन �वेश करता ह �। 

 

 

 


